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UZASADNIENIE
Wnioskodawca M. S. wniosła o stwierdzenie nabycia spadku po A. S. (1) zmarłym 15.10.1965 r. w W., ostatnio stale
zamieszkałym w W. oraz po G. S. zmarłej 6.11.1995r. w W. ostatnio stale zamieszkałej w W. .

Sąd ustalił i zważył, co następuje:

Spadkodawca A. S. (2) zmarł 15.10.1965r. w W., ostatnio stale zamieszkał w W.. Spadkodawca zmarł jako bezdzietny
kawaler, nie pozostawił osób przysposobionych. Nie pozostawił testamentu. Nie toczyło się wcześniej po nim
postępowanie o stwierdzenie nabycia spadku, nikt nie odrzucił spadku, ani nie zrzekł się dziedziczenia, nikt nie został
uznany za niegodnego. W skład spadku po zmarłym spadkodawcy wchodzi gospodarstwo rolne o powierzchni 2,6 ha
położone w W.. Na chwilę śmierci spadkodawcy żyła jego mama G. S., która zmarła 6.11.1995r. oraz ojciec J. S. (1)
, który zmarł 21.12.1978r., żyło rodzeństwo J. ,M., M., H. i A.. H. zmarła 03.06.1982r. pozostawiając z pierwszego
małżeństwa trójkę dzieci: Z., T. i L., a z drugiego małżeństwa B. i K..

Na chwilę śmierci spadkodawcy gospodarstwem zajmował się brat spadkodawcy J., miał on wówczas 25 , pracował
wówczas także w gospodarstwie rodziców. Na chwilę śmierci spadkodawcy wnioskodawczyni M. S. miała 16 lat,
pracowała w gospodarstwie rodziców, A. także pracowała w tym gospodarstwie miała wówczas 17 lat, nie uczyła
się, M. także przed śmiercią brata pracowała w gospodarstwie rodziców. Rodzice spadkodawcy wówczas prowadzili
wspólnie gospodarstwo o powierzchni około 8 hektarów, uprawiali to pole. Nikt z rodzeństwa spadkodawcy nie
posiadał wykształcenia rolniczego, uprawnień i kursów rolniczych. H. w chwili śmierci brata miała 30 lat mieszkała w
R., pracowała na kopalni. Na chwilę śmierci brata H. w gospodarstwie nie pracowała nie miała swojego gospodarstwa,
nie pracowała w innym gospodarstwie nie miała wykształcenia rolniczego, była osobą zdolną do pracy.

Spadkodawczyni G. S. zmarła 6.11.1995r. w W., ostatnio stale zamieszkiwała w W. . Zawierała jeden związek
małżeński z J. S. (1), który zmarł 21.12.1978r. Posiadała 6 dzieci: J. S. (2), M. B., A. W., M. S., A. S. (2) zmarł
15.10.1965r.bezdzietnie jako kawaler, H. W., która zmarła 03.06.1985r. pozostawiając z pierwszego małżeństwa trójkę
dzieci: Z., T. i L., a z drugiego małżeństwa B. i K.. Spadkodawczyni nie pozostawiła osób przysposobionych sądownie,
ani dzieci pozamałżeńskich. Nie pozostawił testamentu.

Po spadkodawcy nie toczyło się wcześniej postępowanie o stwierdzenie nabycia spadku, nikt nie odrzucił spadku,
ani nie zrzekł się dziedziczenia, nikt nie został uznany za niegodnego. W skład spadku wchodzi gospodarstwo rolne
położone w L.. Na chwilę śmierci spadkodawcy w gospodarstwie pracowała wnioskodawczyni M. S. z bratem J.,
wnioskodawczyni prowadziła także własne gospodarstwo z mężem. A. mieszkała w R. nie pracowała w gospodarstwie
mamy, nie miała wykształcenia rolniczego, była osobą zdolną do pracy, nie miała i nie prowadziła swojego
gospodarstwa. M. B. mieszkała w B., nie miała wykształcenia rolniczego wówczas, była osobą zdolną do pracy, nie
pracowała w gospodarstwie rolnym i własnego gospodarstwa nie prowadziła. Wnuki spadkodawczyni nie spełniały
przesłanek dziedziczenia gospodarstwa rolnego, nie pracowały bezpośrednio przy produkcji rolnej ani nie miały
przygotowania zawodowego do produkcji rolnej.

Dzieci H. W. nie miały własnych gospodarstw rolnych i nie pracowały w jakimkolwiek innym gospodarstwie rolnym,
nie miały wykształcenia rolniczego.

Dowód: akty USC w aktach sprawy, zapewnienie spadkowe M. S. k. 35 akt.

Zgromadzone w prawie dowody pozwoliły ustalić prawa do spadku z mocy ustawy po wskazanych spadkobiercach.
Brak było podstaw aby odmówić im wiary. Obecni uczestnicy postępowania potwierdzili prawdziwość złożonego
zapewnienia spadkowego, w tym także odnośnie przesłanek dziedziczenia gospodarstwa rolnego.



Prawa i obowiązki majątkowe zmarłego przechodzą z chwilą jego śmierci na jedną lub kilka osób . Powołanie do spadku
wynika z ustawy albo testamentu – art. 926 kc. Spadek otwiera się z chwilą śmierci spadkodawcy. Spadkobierca
nabywa spadek z chwilą otwarcia spadku. Dla oceny kto nabył spadek miarodajna jest chwila otwarcia spadku .

Mając na uwadze przepisy Kodeksu cywilnego obowiązujące na chwilę otwarcia spadków , w przypadku dziedziczenia
ustawowego w pierwszej kolejności do spadku powołane są dzieci spadkodawcy oraz jego małżonek, dziedziczą one
w częściach równych , przy czym część spadku przypadająca na małżonka nie może być mniejsza niż ¼ - art. 931 kc.
Zgodnie natomiast z art. 932. § 1 kc w braku zstępnych spadkodawcy powołani są do spadku z ustawy jego małżonek,
rodzice i rodzeństwo. Udział spadkowy każdego z rodziców, które dziedziczy w zbiegu z rodzeństwem spadkodawcy,
wynosi jedną czwartą część tego, co przypada łącznie dla rodziców i rodzeństwa. Pozostałą część dziedziczy rodzeństwo
w częściach równych – art. 933 § 1 kc . Jeżeli którekolwiek z rodzeństwa spadkodawcy nie dożyło otwarcia spadku
pozostawiając zstępnych, udział spadkowy, który by mu przypadał, przypada jego zstępnym. Podział tego udziału
następuje według zasad, które dotyczą podziału między dalszych zstępnych spadkodawcy art. 934 kc.

Odnośnie dziedziczenia gospodarstw rolnych przesłanki te spełnili ci spadkobiercy, którzy na chwilę otwarcia
spadków pracowali stale w gospodarstwie spadkowym, byli małoletni lub prowadzili własne gospodarstw rolne –
punkt 1 postanowienia oraz ci spadkobiercy, którzy na chwilę otwarcia spadków pracowali stale w gospodarstwie lub
prowadzili własne gospodarstw rolne - punkt 2 postanowienia. W tym zakresie orzeczono odpowiednio na mocy art.
1059 kc w związku z art. 1061 kc i 1062 kc w brzmieniu nadanym tym przepisom począwszy od 1.1. (...). oraz art. 1059
kc w związku z art. 1060 kc w brzmieniu nadanym tym przepisom począwszy od 1.10.1990r.

Z tych względów w zakresie orzeczono jak w punkcie 1 i 2 postanowienia.

O kosztach orzeczono na mocy art. 520 § 1 kpc.


